

人形机器人:

从“跑起来”到“用得上”还要多久?

新华社“新华视点”记者 温竞华 彭韵佳 陈旭

从登上春晚表演到人机共跑“半马”,从绿茵场上踢球到拳击台上打擂……人形机器人技术和产业的快速发展引人关注。

人形机器人能进厂打螺丝、进家做家务了吗?真正“让机器人干活”,还需要多久?带着这些问题,“新华视点”记者走进正在北京举办的2025世界机器人大会寻找答案。

技术突破:人形机器人加速进化

“加油!加油!”大会现场,宇树科技展台被人群围得水泄不通,助威呐喊声不断传出——

人群中央的拳台之上,两个佩戴头盔、拳套的人形机器人出拳凌厉迅猛、回旋踢行云流水,被击倒后迅速起身,引得现场观众阵阵惊呼。

“升级后的G1格斗款人形机器人采用最新一代技术。”宇树科技创始人王兴兴说,机器人的稳定性抗干扰能力进一步提升,出拳速度更快、力道更大、动作更丝滑。

穿梭在大会现场,各类人形机器人展品令人目不暇接。在家庭场景中,星海图新款机器人吸引观众驻足。随着一句“请收拾一下床铺”的指令,机器人在随意布局的场景中自如移动,精准智能地把床铺好。

“我们自研的端到端模型可以实现从图像、自然语言指令到全身23个自由度关节的执行和控制,让智能体验更加触手可及。”星海图市场高级经理张宇佳说。

多家零部件企业也带来了最新产品,如覆盖机器人“手足关节”的六维力传感器、高灵敏度的柔性电子皮肤、让机器人获得全面环境信息的视觉产品……核心零部件的突破,让形机器人更加“类人”。

从2023年《人形机器人创新发展指导意见》出台,到今年“具身智能”首次写入政府工作报告……在政策推动下,作为具身智能的最典型形态,我国人形机器人加速进化,实现了从稳定行走到动态奔跑等关键技术能力的跨越,推动具身智能从“实验室技术”迈向“规模化应用”。

需求牵引:从实验室加快走向市场

替代人工在风险环境中进行化学品定期取样,进入超市、药店执行取货、物品递送等工作,

在家政康养、安保巡检等场景中解放人力……大会上展示的种种应用场景,展现出人形机器人的可行性和实用性。

“人形机器人从实验室走向市场的产业化步伐显著加快。”中国电子学会理事长徐晓兰说,去年还以技术原型展示为主,今年已有多家企业实现小批量交付,市场需求从概念验证转向实际采购。

一直深耕工业机器人领域的沈阳新松机器人公司,今年凭借技术底蕴切入人形机器人赛道。“人形机器人一旦实现全面突破,发展空间将远超工业机器人;企业都担心,如果现在不做技术储备自己会落后。”新松公司品牌与文化管理中心总经理哈恩晶说。

记者在优必选展台看到,智能制造场景下,几台人形机器人正在协同完成分拣、搬运等任务。该公司机器人已在国内多家新能源车厂积累近20个月的实训经验。

优必选首席品牌官谭曼介绍,20台优必选人形机器人即将批量进入东风柳汽工厂的生产线,“目前人形机器人平均生产效率仅相当于人的30%至40%,预计到2027年年初可提升至80%左右”。

如果说工业是人形机器人能较快规模化应用的场景,那么,走进家庭服务个人,则是很多企业追求的长远目标。

北京加速进化公司已向全球用户交付数百台人形机器人,主要用于机器人足球赛事和教育普及,通过踢球全面训练机器人的运动、感知、决策和执行能力,同时培养开发者生态,为未来在家庭场景的深度应用开发积累技术支撑。

业内人士表示,资本和舆论的热潮在一定程度上导致企业的估值和商业化进度有所出入,拔高了社会公众对人形机器人能力的认知和预期。不过,大部分人仍认为,人形机器人市场的“过热”状态在当下利大于弊。

“人形机器人发展几十年来一直处于科研范畴,近两年得益于人工智能的发展,资本和人才涌入这一赛道,也在推动整个行业加快前进。”中国科学院自动化研究所研究员、灵宝CASBOT创始人兼董事长张正涛说。

西安交通大学机械工程学院医工交叉研究所所长徐光华表示,人形机器人的技术突破,还能

外溢到其他机器人和服务场景中,带动整个机器人产业及相关行业发展。

保持耐心:大规模商用还需一定时间

中国信通院发布的《人形机器人产业发展研究报告(2024年)》预计,2045年后,我国在用入形机器人超过1亿台,进入各行业领域,整机市场规模可达约10万亿元级别。

尽管前景广阔,但当前人形机器人仍处于商业化早期阶段,距离真正实现“实用化、好用化”,还需一定时间,行业期望资本和社会给予足够的耐心。

北京加速进化公司副总裁赵维晨说:“进展没有大家想象的那么快。预计3年内,家用入形机器人可以实现对话、遛狗、取快递等简单的交互陪伴;5到10年后,能够做家务、做饭、搀扶老人的通用机器人才能真正落地。”

技术层面,人形机器人由本体、负责运动控制的“小脑”和负责感知决策的“大脑”构成。业内人士指出,目前本体与“小脑”方面的技术仍需迭代,但已取得一定进展,“大脑”则是制约发展的明显短板。

徐光华认为,3至5年内,特定场景和产品形态会逐渐成熟,产生一批点上应用;5至10年后,出现具备泛化能力和大规模商用的人形机器人;10至15年后,人形机器人将对社会形态产生很大影响。

“如果哪天我们在场馆里看到一个机器人走来走去,随意和机器人说一句话它就能帮我们干一些事情,才算到了一个比较好的界点。”王兴兴说。

相较传统机器人,人形机器人拥有更强的人机交互和情感交流能力,用户对产品的安全性能要求更高,导致产品软硬件复杂度高、成本高。

徐晓兰认为,一方面要通过政策引导供应链国产化,推动规模化量产降本;另一方面要发展模块化、标准化设计,降低定制化生产成本,逐步实现性能达标、成本可控、安全稳定。

部分受访专家也建议,采取“以推广应用促进产品提升”的发展路线,通过“先用起来”让产品“更好用”,再带动“更多应用”,进而实现“生态拓展”。此外,积极探索推广人形机器人租赁服务,加快形成可复制可推广的商业应用模式。(新华社北京8月12日电)

“机”遇中国 共享未来

新华社记者 孙晶

2025世界机器人大会已落下帷幕。能模拟人手灵活抓取微小物体的“灵巧手”、步履稳健且能与人流畅对话的双足人形机器人、在生产线上精准协作的机械臂……5天里,来自国内外200余家机器人企业带来的1500多件展品,共同描绘出机器人深度融入人类生产生活的未来图景。

一场世界级的专业展会在此“引爆”,其根基深植于中国强大的产业优势与深厚的新创土壤。本届大会创下一项纪录:50家入形机器人整机企业齐聚一堂,数量为全球同类展会之最。同时,超过100款首发新品集中亮相,向世界展现令人惊叹的技术迭代速度。这背后依托的,是中国作为世界第一制造业大国所拥有的“全周期”发展沃土。这里有完整的产业链,从核心零部件到整机制造提供坚实基础;有丰富的应用场景,覆盖工业、农业、医疗等各大领域;更有巨大的市场潜力,为行业发展带来无限可能。正如一位欧洲参展商所感慨的:“中国市场是创新的试验场,更是成长的加速器。”

如果说强大的产业基础是“硬实力”,那么大会所展现的开放姿态,则体现了中国积极拥抱智能变革、引领推动创新合作的诚意与信心。本次大会的核心议题涉及人工智能等全球性前沿课题。大会不仅有产品博览会,更有超过400位国内外业界代表参与的高端论坛。中国为全球科技界搭建交流思想、凝聚共识的平台,得到了联合国工业发展组织、国际机器人联合会、世界工程组织联合会等28家国际机构的赞同与支持。

科技创新是人类社会发展的重要引擎,其进步从来不是闭门造车、单打独斗就能实现的。南京航空航天大学张洪海教授告诉记者,机器人的发展,本身就是融合了精密机械、新材料、电子工程、软件算法、人工智能等众多学科的集大成者,是全球智慧通力协作的结晶。在这样一个深度融合的产业链中,如果像有的国家那样人为制造壁垒,试图割裂产业链与创新链,不仅会大幅增加创新成本,更会阻碍技术进步的整体步伐,最终损害全人类的共同利益。

历史和事实证明,只有开放合作、互通有无,才能共同“做大蛋糕”,实现互利共赢。这场大会向世界发出响亮的信号:面对新一轮科技革命浪潮,开放的中国正以实实在在的行动拥抱创新、促进合作,与世界各国一道,为全球共同发展注入更强劲、更普惠的科技力量。

(新华社北京8月13日电)

看机器人“点亮”你我的未来生活

在世界机器人大会展馆内,观众与天工机器人进行零件分拣互动(8月8日摄)。

2025世界机器人大会8月8日至12日在北京亦庄举行,大会设置的创新馆、应用馆、技术馆,汇聚了国内外200余家机器人企业1500余件展品,其中有50家入形机器人整机企业带来最新展品及行业解决方案。在展馆现场,观众可看到从医疗服务到工业生产再到生活服务,涉及方方面面的各类机器人产品,感受机器人“点亮”你我未来生活的无限可能。

新华社记者 谢海摄

从拼规模到拼技术、比质量、树品牌
国产机器人出海“闯”市场

人民日报记者

季觉苏 刘军国

员。因人力成本居高不下、老龄化严重,日本越来越多酒店、饭馆等场所开始引入服务机器人,以弥补人力资源的缺口。

5年前,擎朗智能开始进军海外市场,本以为凭借先进的技术储备能大干一场。但出人意料的是,日本合作方多次反馈:“有点卖不动。”

问题出在哪儿?企业团队跑遍东京的大街小巷想寻个究竟。调研中他们发现,当地的服务节奏较慢,要求机器人的外观有亲和力,这背后是不同的文化审美差异。

最直接的问题是尺寸太大。国内流行的大体积机器人到了日本根本“走不动”,过道转不过弯。

“我们在国内卖得很好的几款机器人,在这里几乎无处安放。”擎朗智能创始人李通说。团队需要从头开始,设计一款“更适合日本”的机器人:体形小巧,穿行灵活,语音系统换成日语,屏幕上的动画表情还能变换。

新的机器人就这样诞生了——能穿过最窄49厘米的通道,机身背后配备双层或三层托盘,还加装了多个摄像头和传感器,方便感应人流中的突发状况。

“很多调整听起来很小,但其实很难。”李通说。比如机器人的轮胎,客户反馈刹车后地板上会有黑色痕迹。为了解决这个问题,企业团队一头扎进长三角地区的供应链,寻找厂家重新定制轮胎……这样的非标零件迭代过程几乎每月都在发生。

擎朗智能目前在日本已经设立200多个技术支持点,确保常规故障能在2小时内响应,24小时内修复。

有一次,一家连锁餐厅的店员发现机器人传感器失灵了。报修后不到2小时,企业的技术服务人员就带着一台备用机器人赶到现场。新机器人上线前,只需几分钟云端同步,就能接过前任留下的所

有“记忆”,无须重新“培训”。工程师将故障机器人带回技术中心维修,整个流程干净利落。

“在日本雇一个服务员,成本可能很高;雇佣机器人,只需要人工1/3的价格。”李通说,“而且机器人全年无休、效率稳定。”

机器人出口规模不断壮大。日本不少大型连锁餐饮集团都使用了擎朗智能的产品。在图书馆、酒店等场所,也能看到擎朗智能机器人的身影。

为了跟上客户的节奏,企业还在日本设立了本地化的服务器,在保税仓和维修点配备常用零配件,软件也会针对日式管理特点优化算法。“产品出海,要落实到每一条生产线、每一次用户反馈中。”李通说。

除了服务机器人,我国生产的物流机器人在日本也很受欢迎。日本帝京大学教授露口洋介认为,从拼规模到拼技术、比质量、树品牌,机器人行业的发展壮大,是中国制造业华丽转身的生动注脚。

今年,在第六届日本关西物流展上,来自浙江湖州的牧星机器人(浙江)有限公司受到关注,其提供的分拣系统和GTP(货到人)解决方案由日本东芝、三菱等公司在展会呈现。此前,该公司研发的物流机器人和软件系统,被日本关东地区多家医药行业仓库采用,满足了当地医药领域不断增长的物流需求。此外,企业为日本某知名车企设计的新型料箱搬运拣选机器人在激烈竞争中脱颖而出,赢得客户认可。

牧星机器人是一家专注于物流机器人和设备研发生产的企业,其产品超七成出口发达国家。“目前订单已排至9月,上半年销售额创新高,同比增长近三成。”牧星硬件技术中心总监何梓杰介绍,“海外的物流自动化项目中,我们产品的身影越来越常见。”

眼下,企业机器人生产线高速运转,每日稳定产出多种型号的物流机器人。“我们的机器人‘力气’跨度极大,从50公斤到1.5吨不等,小到车间里搬零件,大到电商仓库托举货物,都能胜任。”何梓杰介绍。凭借前沿创新技术与深度本地化策略,企业已在日本市场扎根。未来,企业将根据当地物流行业的需求,持续研发、实现共赢。

来源:《人民日报》



▲8月11日,4S店里应用于智慧药房的机器人在展示取药。



▲8月11日,观众在4S店内参观。

8月8日,全球首家具身智能机器人4S店Robot Mall在北京亦庄正式开业,已有来自全国各地的50余家机器人企业的100余款机器人产品进驻。该4S店可满足机器人产品从研发测试到市场应用的全周期服务需求,同时提供定制化开发、金融服务及机器人租赁等业务。

人民日报记者 陈斌摄影报道

来源:《人民日报》



正午时分,日本八户市的一家烤肉店里,顾客络绎不绝,烤盘滋滋作响。一台送餐机器人稳稳地穿过紧凑的餐桌过道,把刚出炉的餐点送到食客面前。“机器人送得稳稳当当,又干净又安全。”烤肉店店长不由得赞叹。

这台送餐机器人来自中国上海擎朗智能科技有限公司。现在,它已成为烤肉店不可或缺的